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1. Dogrusal hareket yapan bir maddesel
noktanin konum-hiz bagintisi s = Inv ise
ivme ifadesi a =?

a)—s b)s c)e™? d)e* e)2s
s=Inv
==
— dU — 528
a=v I e
2. Bir maddesel noktanin ivmesinin

tegetsel bileseni sekilde verildigi gibi
zamanla degismektedir. Baslangic hizi
vy = —32ise t = 10 oldugunda hiz v =?

a)0 a

b) 17 gl--- .

c) 36 :

d) 46 710t

h. b. . 3
e) hicbiri _41

v=-32+12+32-12=0

4. Egimsiz diiz bir yolda 0°dan v hizina
sabit ivme ile T siirede ulasabilen, W
agirhgmndaki bir aracin ortalama giici
hangisidir? (Riizgar direncini ve siirtiinme

etkilerini g6z ard1 ediniz). m = W /g.
a) mv?T b) Wv?/T c) WvT
d)mv?/T ) higbiri
v=aTl
du mv?
=—=Fv=mav =
dt T

3. Boyu 5L olan Cubugun A ucu x, B ucu
da y ekseni lizerinde hareket etmektedir.
Sekildeki konumda iken A ucunun hizi
v, = 0 fakat ivmesi a, = 15/2 olduguna
gore dg =?

a) 10j y
b) —107

c) 57

d) —57 0
e) -1

Ty = yJ

T2
X = (5L)?

=x_),
2+y2
d/dt - x* + y? = (5L)?
xx+yy =20
vyu=x=0-

4LX0+3Ly=0—->v=y=0

d/dt - xx+yy =0

X2+ xi+y2+yy=0

x=y=0vea, =i=15/2
15

—4L—+3Ly =0

- ag=y=-10

5. a ve d noktalarinda basit mesnetli olan
sistem b ve ¢ noktalarinda da mafsallidir.
ac//bd olduguna gore bc ¢ubugunun ani
donme merkezi hangisidir?

aa b)b
cjc d)d
e) higbiri

c ucu a merkezli, b ucu da d merkezli
cember tlizerinde hareket ederler ve hiz
vektorleri sirasiyla ac ve bd
dogrultularma diktir. ac ve bd paralel
olduklarindan kesisme noktas: yoktur.
Yani, bc ¢ubugu sekilde verilen durumda
ancak ve ancak basit 6teleme hareketi
yapabilir.

7.F = Ayi + Bx] + Cxk
kuvveti konservatif ise hangisi dogrudur?

aA=0
d)A=C

b)B=0
e)B=C

c)C=0

Kuvvetin konservatif olma kosulu:

OF, OF

axi

an

E,=Ay, E,=Bx, F,=Cx

JdF, OF,
X2="2,A4=8B
dy Ox
oF, OF,
Bz ok 0 07C
JE, O0F
Y _"Z2,0=0
dz dy

6. Agirhgt W ve uzunlugu L olan
homojen ¢ubuga T kuvveti uygulaniyor.
Kiitle merkezinin ivmesi d; = 0 ve gubuk
ekseni ile yatay dogrultu arasindaki ag1 6
olduguna gore agisal ivme a =?

cos 8 =1/6vel, =ml?/12. T

a)L/g b)2L/g *
c)g/L d)y2g/L
e) gL W

Atalet momenti: I; = mL?/12
D’Alembert ilkesine gore dis kuvvetlerin
diisey bilesenleri toplam1 efektif
kuvvetlerinkine esit olmalidir:
(T-W)=mag=0->T=W

D1s kuvvetlerin kiitle merkezine gore
momentleri toplami efektif
kuvvetlerinkine esit olmalidir:

’ 0w L mlL? g
—_ = —_— = — el = —
2% 2 12%7%71

8. Diinyanin agisal hiz vektérii @ = wk
olsun. 8 = 60° enlem c¢igisi iizerinde iken
gosterilen yonde u = 60 km/saat hiz ile
diisen bir cismin Coriolis ivmesi @, =?

by —10mf W

a) 57t
c) 1577 d)yi—7 y
e)0 T
& =% rad/saat
@ = >k rad/saa )
U=—-ucosf@j—usinfk
d. =20 XU

7 7 k
a.=2|g 0 /12

0 —ucosf -—usinf
. T , m™ 1, .
ac=gucosel=g6051=5m



9. Herbirinin kiitlesi m olan 6zdes bloklar
P kuvveti ile sikistirillmaktadir. Bloklar
duragan haldedir ve aralarindaki siirtinme
katsayis1 p diir. Bu problemde siirtiinme
kuvvetleri impulsif degildir. Kiitlesi 3m
olan A kiiresi ile ortadaki blok arasindaki

carpisma tam elastiktir, e = 1. Bloklar
sistemi B’nin kiitle merkezi ile A’nin
hizlar1  dikkate alindiginda  esdeger
carpigma katsayisi

e = (vg —va)/ (Vg — vp) =7

a) l

b) 1/2 3mv,,
013 -{(Ap—
d) 1/4

e)0

Kiire - Blok ¢arpismasi: Siirtiinme
kuvvetlerinin impulsif olmadigini
varsayalim:
FAt #0 0 fsAt=0
—f_—-1

Momentumun korunumu:
3mv, = 3mv, + my,
- 3v, = 3v, + v,
Carpisma katsayist:

vy — Uy

U

e=— - evy =V, —

0—vy
Ortak ¢oziim:
3v, = 3v, + vy,
vy =V — Uy

6v, = 4v, > v, = 3v,/2
20 = 4vy > vy =, /2

Carpisma sonrasinda bloklar sistemi kiitle
merkezinin hizt momentumun korunumu
ilkesi ile:

! ! ! Ul;
mv, = 3mv; = v; = 3

A-B sistemi gdz Oniine alindiginda

esdeger carpisma katsayisi:
! !

o = — V6 ~Va _
O - UA

10. Kiitlesi m olan cisim v hizyla,
uzunlugu 2L ve kiitlesi M = 12m olan
duragan bir g¢ubuga saplaniyor, e = 0.
Hemen c¢arpisma sonrasinda ¢ubugun
acisal hiz1 w' ise w'L/v =?

2L, M
a) 3/16 b)2/7 —
c)—4/9 d)o e)9 i
mv!
M(2L)? .
G == 12 == 4mL2
mv'
0 f 0 MU"; )
[Elalutoly plue phulud] = b
’ T ;'
mv
Kinematik:

v =v;+o0'L

Lineer momentumun korunumu:
mv = Mv; + mv’

mv = 12mv; + m(v; + w'L)
v=13v; + 'L

Ac¢isal momentumun korunumu:
mvl = [;w" + Lmv’

v =>5Lw' + v

Ortak ¢oziim:

v=13v;+ w'L

v =v; +5Lw’
W'l 12
v 64 16

11. AB = BC ve siirtiinme katsayist tim
yiizeylerde p = +/3/3 diir. Duragan halde
iken A’dan serbest birakilan blok C’de
durduguna gore 8 =?

a)0
c) 45°
e) higbiri

b) 30°
d) 60°

Is-Enerji

T,+U._,=T,

Baslangi¢ ve son anda kinetik enerji
sifirdir : T, =T, =0

Di1s kuvvetlerin isi:

uWw cos @
W sin (})\ uw

-]

Ui, = (sin@ —pucos )WL — uWL =0
(sin® —pucosf) —u=20

sin 6 V3
= =— 50=60°
# 1+ cos@ 3_>

12. x =0 konumunda iken hareketsiz
olan sistem yergekimi kuvveti ile harekete
baglamaktadir. Yatay diizlem ile blok
arasindaki siirtiinme katsayisi u = 1/4 ve
makara ile ip siirtinmesizdir. x =1L
oldugunda bloklarmn hiz1 v ise v? /gL =?

g, yercekim ivmesidir.

a) 1/8
b)0

c) 4/3
d) 3/4

3W

IO,

e) 1/3

Baslangi¢ aninda

T,=0

Dis kuvvetlerin isi:

Uiy = (=3uW + W)L

Ip uzamadig1 icin i¢ kuvvetlerin isleri
toplaminin sifir olduguna dikkat edelim.
Son durumda

13W +W
T2=—7U2
2 g
fa T
——
3w
W,a
is-Enerji ilkesi:
T1+U1_>2:T2
13W+Ww
0+ (=3u+DWL=-"—"192
2 g
(1-3uL 2
—3WL=-v
g
172_1(1 3
gL~ 2 #
142
= - — = =
K gL 8

13. Sekildeki kiitle-yay (M, k) sisteminin
dogal frekansi p dir. M bloguna kiitlesi m
olan bir blok eklendiginde sistemin dogal

frekanst  p’ =3p/4 olduguna gore
m/M =?
LM
a)9/16  b)6/13
c)7/9 d)o
e)l k
G
T M4m \4
k B 9 k
M+m 16M
1+m 16 m
—_— = — = —
M 9 M
,2 k , k
p = = c* —
M+ m M



14. Kiitlesi m ve uzunlugu L olan
homojen bir ¢ubuk kiitle merkezi G’de
mafsala ve ucundan da k yayma baglidir.
Kiigiik salimm ile titresen sistemin
dairesel frekansimin karesi ka¢ k/m dir?
I, = mL?/12.

)2 b3 —_
o4 d)4s G k
e) 0 P I N I T T i T e T i

Enerjinin korunumu ilkesi ile:

| 6L/2

V= %k(@L/Z)Z
Kinetik enerji :

1 1 .
T = _IG(UZ - _1692

2. 2
Potansiyel enerji :
V= ! k(c)?

Toplam enerji :
1 .1
T+V = 51662 +§k(C9)2

Toplam enerjinin zamana gore degisim
hiz1

d . .
E(T+V)=O—>(169+kc29)9=0
6 +0

1,6 +kc?6 =0
H: 6+p%0=0
2 ke _ Lk
P I T Tm

15. Bir maddesel noktanin hiz vektorii v

ve ivme vektori a dik ise hangisi
dogrudur? Oneri: Dogal koordinatlar.

a) Hiz vektoriiniin siddeti sabittir.

b) Dogrusal hareket s6z konusudur.

¢) Lineer momentum korunur.

d) Merkezsel kuvvet etkisinde hareket s6z
konusudur.

e) Toplam enerji korunur.

1_7)=U_)t
L dv, v?
azalt+—ln
s o dv
vla »v-a=0-v—=0
dt
*0 dv 0
v _——=
dt

~ Hiz vektoriiniin siddeti sabittir.
'.'(i:d’n:-ﬁzﬁnzmd’n

~ Merkezsel kuvvet etkisinde hareket s6z
konusudur.




No

Ad, Soyad :

Imza

Konum: _ |__ (Doldurmayiniz)

YANIT TABLOSU:

Kursunkalem kullaniniz. Seciminizi,
secenek siitunundaki ¢caprazi 6rnekteki
gibi X’e tamamlayarak belirtiniz.

LA x|

BASKA ISARET KULLANMANIZ
HALINDE SECIMINiZ GECERSIZ
SAYILACAKTIR.

A B C D E

i Y T
2 /N 7
A T T A
4 N 1 N ]
5 v /7 v 7
6 [/ N /1 N
/N U A U A
8 [ v /I N
9 \ /7 N ]
o /7 N /7 N
A A T
2 /7 N /7 \
3 v 7/ v 7\
4 7 N /7 N
5 v 7/ v /N

Basarinotu, N =D — 0.5Y + 0.2B ile
belirlenecektir.

UYARI

o Size verilen ¢aligma sayfalarini da
simav sonunda iade ediniz.

e Sinav siiresince, kalem, silgi ve size
verilen soru ve ¢aligsma kagitlari hari¢
hicbir dokiiman ve elektronik esyay1
yaninizda bulundurmayiniz.

e Kalem, silgi v.s. aligverisi kopya
¢ekme tesebbiisii olarak
degerlendirilecektir.

e Basari notu, N =D — 0.5Y + 0.2B
http://web.itu.edu.tr/~gedikliab/lecture

s/criterion/basari.htm

¢ Birden fazla secenek bos olarak
degerlendirilecektir.

¢ Bu sayfada karalama yapmaniz ya da
yanit tablosu haricinde segenek
isaretlemeniz halinde sinaviniz
gegersiz sayilacaktir.
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